

踢菲心魔，养精叙锐

这是一场必须要赢下来的比赛。

这是一场不但要面对菲律宾这个对手，更要面对曾经被这个对手逼平带来的“心魔”的比赛。

从“万事如意”的苏州，到一切都要重新适应的沙迦，所有的一切，都在预示着，与菲律宾队的这场比赛，是一场非同寻常的比赛：赢球，继续保持小组出线希望；输球甚至是平局，接下来的两场比赛，很有可能就此变成“为荣誉而战”。不管对李铁还是他的国足队员，与菲律宾队的这场比赛，都是一场“悬崖边的决战”。

本版撰稿 本报记者 李冰

半场零射正，李铁否定了自己

上半场结束后，李铁是绷着脸走回到休息室的。

在李铁身后不远处，菲律宾队主帅库珀冲到了当值主裁判面前，神情有些激动地说着什么，按照他自己的说法，他认为中国队后卫唐森导致菲律宾球员鼻子被打破的那次犯规，应该吃到红牌，如果不是因为那次被动换人，说不定上半场就能打破僵局了，因为菲律宾队毫无疑问是上半场表现更好、也更接近于破门队一方。

库珀的“失态”，到了李铁这里，自然变成了“不满”。事实上，整个上半场的比赛中，中国队虽然在控球率上占据了绝对的优势，但是六次射门零射正的结果，以及没有效果

的左右两个边路传中的打法，让比赛逐渐出现了“失控”的趋势——菲律宾队仅有的两次射门，都在中国队门前形成了威胁，一旦下半场因为体能下降导致注意力不够集中，谁也不能保证，单兵作战能力并不弱的菲律宾队前锋，会不会敲开中国队的大门。

与菲律宾队这场比赛的重要性，对李铁来讲不言而喻。一方面，中国队要想以成绩最好的小组第二名的身份晋级12强赛，就必须首先战胜菲律宾队这个小组直接竞争对手，确保拿到A组第二名；另一方面，在去掉与小组队后一名关岛队的两场比赛成绩之后，中国队在八个小组第二名中暂时排在第七位（对阵菲律宾队比赛之前），一旦无法全取3

分，出线也就只剩下理论上的可能了。

尽管赛后被问到“中国队上下半场表现不同，中场时进行了怎么样的调整”的时候，李铁非常巧妙地用“足球比赛是90分钟的，很难评价上下半场球队的表现，我不太想聊我们在更衣室说了什么，我很满意球员90分钟的表现”带了过去，甚至下半场开场的时候，场上的11名球员也没有发生任何变化，但他对前45分钟的自己的否定，却是显而易见的。



442到433，金敬道换位带来改变

面对并不熟悉的菲律宾队，李铁在上半场排出的是更加注重攻守平衡的442阵型。按照李铁的设计，在锋线上拥有埃克森和武磊这对“高快组合”的情况下，中国队利用张稀哲和吴曦两个后腰的控球以及后插上进攻，最大限度地左右两个边路的传中优势发挥出来。不过，从一开场便全线收缩的菲律宾队防线展现出来的硬度，显然出乎了国足的意料，尤其是在后场中路要害位置上，被重点盯防的埃克森和武磊很少获得拿球机会，而原本作为中场进攻组织核心的张稀哲，在菲律宾队长的贴身盯防之下，光

是在上半场，就出现了11次传球失误，中国队的进攻也一直停留在两个边路的“雷声大”，中路门前却是“雨点小”的状态，很难形成实质性的威胁。

下半场开始后，原本打右边前卫的金敬道内收，与吴曦一道出任双后腰，张稀哲则更接近前腰的位置，全力在前场穿插并且组织进攻。凭借着出色的跑动和脚下拿球能力，金敬道先是断了对方进攻球员的球，随后直塞前插的埃克森，后者妙传高速推进的武磊，最终有了第55分钟时为中国队打破僵局的那个点球。

事实上，金敬道换位带来的改

变，并不仅仅体现在他自己身上，在把右路通道完全让给了唐森之后，武磊和埃克森也经常轮换出现在上半场金敬道的位置上，这也让原本对位盯防他们的菲律宾队后卫失去了目标，中国队打进的第二个球，正是来自于回撤拿球的武磊的挑传，坚决前插到菲律宾队底线附近的唐森扣过防守队员之后传中，找到了从左边路杀入禁区的吴兴涵，两名边路队员携手为中国队锁定了胜局，国足主帅也用这样一场从442到433的变阵，证明了“铁”不仅会烧，更是可以百炼成钢。

足协和中企全力保障

从苏州到沙迦，短短八天的时间，对国足将士来讲，注定是让他们终生难忘的一次经历，而对那些在背后默默付出的足协工作人员以及阿联酋当地给予国足最大支持的中方企业来讲，也同样如此。

尽管仍然是名义上的“主场”作战，但是从只需要专注训练比赛而不必担心其他身外事的苏州，来到包括天气和场地一切都需要重新适应的沙迦，由此带来的失落是不可避免的——对国足队员而言，易地而战带来的最直接影响，就是要从首战三万多名球迷呐喊助威的激情澎湃，进入到看台上空无一人的“自娱自乐”。

尽管无法像在苏州时那样尽享主场作战的优势，但是在最短的时间内，中国足协敲定了在沙迦的“主场作战攻略”。首先一点，考虑到沙迦当地白天到气温达到了45摄氏度，即便到了晚上七八点钟的时候，气温依然有三

十七八摄氏度左右，这对于从平均气温不到30摄氏度的苏州“转场”过来的中国队而言，显然是极为不利的。

作为40强赛A组比赛的主办方，中国足协经过与亚足联的紧急磋商，最终将中国队三场比赛的开局时间都放在了北京时间的凌晨1点钟，虽然因此给国内球迷观看比赛带来了一些不便，但是从竞技角度来看，中国队比赛开始的时候，气温已经不算太高了，而且随着比赛的进行，气温也会进一步降低，这也利于队员在场上的发挥——至少从与菲律宾队的这场比赛来看，一直到下半场最后阶段，国足队员都没有出现体力透支的状况，反倒是比中国队更早来到西亚进行适应性训练的菲律宾队球员，出现了抽筋和跑不动的情况。一方面，这得益于李铁从今年年初给队员打下了良好的体能基础；另一方面，也跟比赛时的气温相比白天出现了一定程度下降不无关系。

对随军出征的国足保障团队来讲，在球迷无法进场的环境下，如何为中国队营造出更好的主场氛围，同样至关重要。与菲律宾队的比赛开始前，国足工作人员完成了在沙迦体育场的精心布置，那就是在体育场的每片看台上，都放置了一面巨型五星红旗，整个球场一共放置了20面，这也让球员不管在哪个位置上，只要一抬头，就能看到鲜艳的国旗，知道有祖国和人民在陪伴着他们，跟他们在并肩作战。整场比赛中，由18名足协工作人员组成的助威啦啦队不遗余力地呐喊，为国足队员加油助威，比赛结束后，很多人都喊哑了嗓子，而他们也用自己的行动，兑现了之前“你们（国足）在哪儿，哪儿就是主场”的诺言。

张琳芃的救赎，出线命运重回主动

谁都无法想象，如果没有张琳芃上半场第21分钟时的那次门前解围，国足与菲律宾队的这场比赛，会是一种什么样的走势和结果。

至少在40强赛第二循环开始之前，张琳芃的身上，是贴着一张“罪人”的标签的——与叙利亚队的首回合较量中，正是因为张琳芃下半场的一个乌龙进球，不但让中国队1比2输掉了比赛，时任球队主教练的意大利老帅里皮更是当即宣布自己“下课”，国足也以4战2胜1平1负落后叙利亚5分的战绩，早早失去了以小组第一名身份晋级12强赛的可能。

痛苦与煎熬之中，张琳芃选择了坚强，尽管之后一年多的时间里，这位代表广州队捧起过两次亚冠联赛冠军奖杯的老将因为伤病和状态的原因，表现没有前几个赛季那么抢眼，但是用广州队队友的话说：“张琳芃不管训练还是比赛，永远都是最投入、拼得最狠的一个。”

从里皮手中接过国足帅印之后，李铁重新组建的国家的队中，一直都有张琳芃的位置，毕竟这名既能踢中卫也能打右边后卫的防线多面手的存在，让李铁可以更灵活地变阵，再加上

不俗的助攻和得分属性，让他牢牢地占据了一个主力后卫的位置。

对于张琳芃的拼劲和斗志，李铁从来都没有担心过，在与球员的日常生活中，教练组更多的是让其放平心态，“相信你自己，正常去踢就是了”。与菲律宾队的这场比赛中，司职右中卫的张琳芃不但与蒋光太联手化解了对手大部分的“空袭”进攻，也很好地将右后卫唐森助攻后留下的空当，基本没给菲律宾队在左边路形成进攻机会，尤其是在上半场第21分钟时，充分显示了一名老将对于空间和球路的判断，在守门员颜骏凌出击留下空门的情况下，及时出现在门前，将对手的射门挡了出去，确保中国队没有先丢球，也用这样一次极为关键的防守，完成了从“罪人”到“功臣”的自我救赎。

与张琳芃一起经历过2019年那次失利的，还有国足队长吴曦，以及下半场替补上场的老将蒿俊闵。事实上，面对这样一场不能输甚至不能平的重要比赛，即便是身经百战的门将颜骏凌，也出现了一些不应有的失误，而在主教练李铁看来，这些也都是再正常不过的。也正因为如此，尽管上半场的表

现不尽如人意，压力也越来越大，但是中场休息时，教练组给队员更多的依然是鼓励，除了让队员继续保持耐心、按照既定的战术打法打好比赛之外，也强调每个人都要“相信队友，相信自己”。最终，曾经在菲律宾这个对手身上翻过一次“船”的中国队，凭借着下半场武磊和吴兴涵的两个进球和一场胜利，将小组出线的命运，继续牢牢地掌握在了自己手中。

